



## 工商管理学院扎实开展学雷锋系列活动

# 大爱双德 真情永驻

为丰富和发展新时期学雷锋活动的内涵和形式,弘扬和培育民族精神,工商管理学院结合本院实际发出“学雷锋号”号令,号召全体同学学习雷锋同志踏实学习、勤于钻研、无私奉献的精神。号召令得到了全院师生的积极响应,各班通过组织学生阅读雷锋日记、学习有关文章、观看影视作品并座谈等方式,深入了解雷锋同志的感人事迹、体验雷锋的精神,在全院范围内营造了浓厚的学雷锋氛围。

### 学生党支部召开雷锋精神学习交流

为引领党员深入践行社会主义核心价值观,引导学生在新时代弘扬雷锋精神、走雷锋道路、做雷锋传人,工商管理学院学生党支部3月8日在高新校区401教室开展了以“学习雷锋精神”为主题的党员学习交流大会。

支部全体党员观看了宣传片《永恒的雷锋》。视频中讲述了雷锋同志相关事迹,以及传承雷锋精神、热心公益事业的学习雷锋标兵郭明义同志,九十岁高龄仍坚守自己的岗位、救死扶伤、全心全意为患者服务的院士吴孟超同志等当代人物学习雷锋精神的先进事迹。

在观看视频之后,全体党员依次发表了自己的看法。他们认为,新时代我们更要弘扬雷锋精神,尤其不要让雷锋精神流于形式,而是真正的将其融入生活,在学习、工作中发扬干一行、爱一行、钻一行的“钉子”精神,主动培养自己奉献、互助、团结、友爱、和谐的高尚品质,从身边事做起,从小事做起,为实现中国梦、构建社会主义和谐社会贡献自己的力量。

### 开展敬老院慰问活动

工商管理学院以雷锋纪念日为契机,开展学雷锋青年志愿者服务活动。3月11日上午工商管理学院社团联合会志远志愿者协会组织大学生志愿者前往幸福养老院,开展以“雷锋精神传天下,互助暖流漾人心”的学雷锋志愿服务

活动,用实际行动践行雷锋精神。

当日上午,大学生志愿者们抵达敬老院,为老人们送上了爱心牛奶和水果,并为老人们表演文艺节目;志愿者们发扬不怕苦、不怕累的精神,为敬老院清扫、打扫卫生,使老人的居所更加干净整洁;志愿者们还分成小组与老人们交流聊天,倾听老人的嘱咐和教诲,了解他们的期望和心声。老人们脸上洋溢着开心和幸福的微笑,整个敬老院充满了温馨、祥和的气氛。

此次活动让全体志愿者进一步传承了尊老、爱老的中华民族传统美德,弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神,增强了大学生的社会责任感,丰富了大学生生活,用实际行动弘扬了当代的雷锋精神。

参加活动的志愿者纷纷表示,学雷锋活动对自己触动很大,不仅自己切身体会到了“老吾老以及人之老”的中华传统美德,也让老人们感受到了社会大家庭的关心与温暖,今后要在学习之余多接触社会、感恩社会,积极参与志愿服务,为社会多做贡献。

3月28日下午,工商管理学院学生党支部党员与部分入党积极分子,赴高新区幸福养老院开展“敬老院志愿服务”主题党日活动。

全体党员怀着诚挚之心来到敬老院,大家积极参与,分组进行。有的帮老人整理内务、捶背、陪老人下象棋;有的陪老人散步、聊天、嘘寒问暖,了解他们的饮食起居和身体状况,耐心聆听老人对往事的回顾以及对青年学子的叮嘱嘱托,同时大家也把自己的日常学习生活、趣事见闻、家乡情况给老人们讲述,使老人摆脱了寂寞,感受到了来自学子的浓浓关爱;全体参与人员集体为老人表演节目,受到了老人的热烈欢迎,老人纷纷竖起大拇指给同志们点赞。

通过本次主题党日活动,给老人送去了温暖,用爱心抚慰了孤寡老人孤独的心灵,弘扬了中华民族爱老、敬老、助老的优良品德;全体同志用自己的实际行动践行了共产党员的先进性,展现了党员与积极分子的风采,培养了全心全



意为人民服务的社会责任感,在实践中深入领会了党的十九大精神。

### 工商管理学院、高新校区管委会为双德乡小学贫困学生捐款

为帮助双德乡小学五名贫困学生顺利完成学业,解决其生活中所遇到的困难,工商管理学院及高新校区管委会积极组织爱心捐款。3月24日,高新校区管委会黄河老师及工商管理学院学生代表携爱心捐款在高新区参加了由中共双德乡党委主办,共青团双德乡委员会、双德乡妇联、双德乡关工委联合举办的“大爱双德 真情永驻”爱心捐义卖会。

在爱心捐义卖会现场,数十名小朋友摆好捐赠的物品,各式各样的玩偶、儿童书籍、小饰品琳琅满目。活动开始后,小朋友们将义卖所得的资金全部捐献给双德乡小学的贫困学生。

此次高新校区管委会、工商管理学院教师及学生代表参加“大爱双德,真情永驻”爱心捐义卖会,奉献了一份爱

心,体现了我院对社会贫困人士的亲切关注,传承和弘扬了中华民族保护弱小的传统美德。工商管理学院全体师生尤其是学生干部将以身作则,从我做起,伸出温暖的双手,关怀我们身边的弱势群体,为他们尽绵薄之力,将这份学院给予的优良传统延续下去,用我们的力量带动这个社会的爱心,让世界充满爱心。

学雷锋就要从身边做起,从小事做起,以实际行动,发扬雷锋精神。学院全体同学积极响应号召,广泛参与打扫教室卫生、清洁美化校园等工作,并通过班级座谈会、观看影片、手抄报评比、组织开展美化校园活动,关爱敬老院老人、爱心义捐等形式,深入开展“学雷锋,树新风”系列活动,取得良好的效果。

通过系列活动,雷锋精神深深植入了全体同学的心中,使同学们对新时期弘扬雷锋精神的重要意义有了更深刻的理解;相信在今后的学习和生活中,工商管理学院学子将自觉把弘扬雷锋精神与践行社会主义核心价值观紧密结合起来,提高自身公民意识和社会责任感,争做雷锋精神在新时代的传承者。

(撰稿 杨楠)

# 五年扶智,以责任的名义

## ——我校信息工程学院学生支教团队对接贫困家庭侧记

五年来,每到周末,由我校信息工程学院学生组成的支教团队都会准时踏上前往团山小区的支教之路。团山小区的一户公租房住着李佳悦小朋友一家,李佳悦就是支教团队对接团山社区的帮扶对象。李佳悦今年11周岁,就读于团山小学五年级二班。李佳悦的妈妈李洪艳年轻时在工作中不幸受伤,面部毁容、双手残疾,丧失了工作能力,所以李佳悦一家生活非常贫困,一直依靠低保金生活。李佳悦以前居住在天朗社区,后来社区和政府为其申请了公租房。作为这个家庭的独生女儿,李佳悦显得孤单寂寞。

### 五年的冬来暑往,坚定不移

信息工程学院学生支教团队自2013年和团山社区对接支教任务以来,冬来暑往,从未间断。五年的温馨陪伴和不懈坚持对李佳悦一家形成了莫大的支撑和鼓励。

奔赴团山小区李佳悦家得辗转两趟公交车,对于习惯周末自在放松的很多人,这种坚持更显得难能可贵。其实,同

学们一到周末也想赖床,也想和同学聚会,但是一想到李佳悦高兴高采烈、满怀期待的样子,这些念头便立刻打消了。

每次支教小组到访,母女俩总是很高兴,李佳悦早早地在门口等待,妈妈准备好了热水和水果。李佳悦看到哥哥姐姐们立刻拿出早就准备好的书本和习题。数学、语文、美术、舞蹈……学生们根据自身的特长分工给李佳悦认真讲解、耐心辅导。17级学生孙佳振说:“给李佳悦讲每一道题,我都会用各种各样的方法,从简单到复杂,把知识一点一滴地传授给她。怕自己讲得不对,百度、作业帮、小猿搜题等各大软件都下载到手机上,随时参考。”李佳悦妈妈行动不太方便,很少陪孩子下楼玩儿,只有在哥哥姐姐的陪伴下,妈妈才放心。哥哥姐姐们在天气晴好的时候经常陪她在小区里玩游戏,这是李佳悦最轻松快乐的时光。

当一天的支教工作结束时,李佳悦总是希望哥哥姐姐们能再多陪陪她。16级车昱珊说:“每次要走的时候,李佳悦都特别舍不得我们,坚持送我们下楼,让她回去她也不动不

动地站在那儿,目送我们直到上车离开。尽管知道我们下周还会再来,可她还是忍不住低声询问:‘姐姐,你们下周还来吗?’”车昱珊每次听到这稚嫩的童音都会感到心酸,她想要用力抱抱这个可爱的小女孩,告诉她哥哥姐姐们会一直一直陪伴着她长大。

寒暑假同学们不在长春的时候,李佳悦妈妈会通过微信把学习问题及时发给支教团队,而同学们也会耐心地一一解答。李佳悦一家对支教团队同学们产生的依赖和信任在五年时间里不知不觉地跨越了时空,深深地扎根在彼此的习惯和情感里。

### 五年的成长陪伴,启迪心灵

信息工程学院每年拿出800元专项资金支持佳悦的学习生活,这笔钱主要来源于学生活动经费以及部分学生的捐款,有的小物件也出自支教小组自己的零用钱。支教小组总是精心挑选好佳悦学习、生活需要的用品,有时带上一箱牛奶,有时是一个玩偶,或者书籍、DIY水彩画等等。佳悦和所有小孩子一样,盼望着收到有趣的小礼物。得到礼物后,佳悦便迫不及待地拆开,看到水彩画笔,她拿起来就画,鲜艳的颜色涂抹出兴奋的心情。拆礼物的好奇心和满足感一定会是她最美好的童年记忆。

支教扶贫,让同学们体会到了传道授业解惑的责任感和成就感,也收获了心灵的成长,更让这些大学生对人生的书写有了新的姿态。15级段少茹坦言,自己大一由河北来吉林求学时,内心十分孤独,很想念家。但看到佳悦在生活条件很困难的境况下,依然活泼、乐观,对她形成了不小的冲击。她反省自身,及时调整心态,尽快适应大学生活,与佳悦建立了良好的信任关系。段少茹现在谈大,已经从事支教小组“退役”,不再承担支教工作,但是照顾了佳悦三年,她们之间建立了深厚的情感,佳悦现在还经常问起段少茹,段少茹也准备近期再去看看佳悦。17级刘书妍表示,通过参加支教活动,深深地感受到了社会的温暖和帮助他人的快乐。17级郭强说,佳悦间接地教会了他们这群大学生所缺少的东西,也让他意识到了自己在认知上存在的某些错误观点,开

始思考今后大学生涯中需要加强改进的地方。

做佳悦的守护者,看着她长大,学生们体验到了“赠人玫瑰,手有余香”。17级胡紫晔说,有一次佳悦胖胖的小手攥着一把糖果,一人分一块,虽然很小,但是真的甜到心里去了。佳悦没有太多机会像其他同学一样在爸妈的陪伴下走天下行万里路,但受哥哥姐姐们的影响,她有一个想看大学校园的小心愿。这一天,哥哥姐姐带着佳悦来到了她一直心驰神往的校园。佳悦在操场上奔跑、在报告厅驻足、在食堂就餐、在实验室里看实验……特别高兴。哥哥姐姐带着佳悦放风筝,风筝在他们的手里越飞越高、越飞越远。当佳悦跑累了,15级姜昊用纸巾擦拭了她脸上的汗水,佳悦说了声谢谢。一声“谢谢”让姜昊感慨万分,他像长辈一样十分自豪满足地说:“佳悦长大了”。

支教小组为佳悦的小小世界开启了一扇明亮的天窗,“大学”两个字在她的世界有了真实的分量,这里有无数的哥哥姐姐们青春正当时,强大的能量蓄势待发。一颗深埋心灵土壤的种子因为一缕阳光的照耀而茁壮成长。

### 五年的平台建设,实践育人

支教不只是一个简单的行动,更是一种经历,一种磨砺,一种人生的财富。

信息工程学院一贯重视学生志愿服务工作,形成志愿服务教育机制,打造实践育人协同体系。信息工程学院分团委书记刘晓棠一直具体负责对李佳悦的志愿帮扶工作,几年来,负责帮扶的学生一批又一批离开了学校,走上了工作岗位,刘晓棠又开始在入学的新生中筛选和培养合适的接替者。刘晓棠认为,实践育人是一个协同体系,社区帮扶和志愿服务是实践教育协同体系的重要环节,它能促进学生在实践中做到与社会观察紧密结合,在实践中感悟国情社情,在实践中成长成才。把思想政治教育、技能训练等多种素质能力融合起来,构成协同推进实践教育的强大合力,使这种合力形成长期的、稳定的教育机制,确保各类学生实践活动取得实效,是刘晓棠老师多年来从事学生工作的追求和愿景。

支教团队由信息工程学院两会学生干部带头,挑选德才兼备、品学兼优的学生轮流组成,团队特别注重责任意识与奉献精神,每个参与的学生都把支教当作一件严肃而庄重的使命。他们将看似平淡无奇的支教帮扶书写成了一段璀璨夺目、坚如磐石的多彩岁月。价值与信仰的塑造和践行也许就始于对某个承诺的经年兑现,只有对责任的虔诚和纯粹才能与青春梦想相匹配。

五年的时光,一路的陪伴,佳悦从一年级的小不点儿长成了如今五年级的大姑娘,被人关爱着也学会了关心别人;这个贫困的小家庭更感受到了集体的强大和社会的温暖。这份陪伴在佳悦的长大岁月里也许只是一瞬间,但清浅年份里她始终拥有一份特殊的厚重情感。

在未来的时光里,信息工程学院学生支教团队将继续在积淀与坚守、使命与担当、光荣与梦想的道路上扬帆远航。

(撰稿 王宇 车昱珊 摄影 霍帅)

